Kvantifikované vyroky. Vyrokové formy. Logické ulohy.

Ve Skolské matematice, ale i bézné€ v riznych Zivotnich situacich se pouzivaji vyjadieni typu
vSichni, ne vSichni, nékdo, nikdo, Zadny, kazdy, kterykoliv, néktery, aspon jeden apod.,
ktera vedle ¢islovek také vyjadiuji pocet nebo mnozstvi — jsou to tzv. kvantifikatory (v §irSim
smyslu).

V logice vysta¢ime se dvéma kvantifikatory:

Obecny kvantifikator (V x —,,pro kazdé x plati, ze ...*)

Existen¢ni kvantifikator (3 x —,,existuje aspofi jedno x ..., pro které plati, Ze ...)

Negace kvantifikovanych vyroki.
Neni pravda, Ze vSichni jsou tady. -- Aspoil jeden tady neni.
Neni pravda, Ze si vSichni umyli ruce. — Aspoii jeden si neumyl ruce.

Neni pravda, Ze nékdo neumi zpivat. -- Kazdy umi zpivat.
Neni pravda, Ze n€kdo tady umi hrat na kytaru. — Nikdo (kazdy) tady neumi hrat na kytaru.

Vyrokové formy.

Sdéleni, v nichZ se vyskytuje jedna nebo vice proménnych. V pfipadé, Ze za proménné
dosadime z tzv. defini¢niho oboru vyrokové formy, dostaneme z ni vyrok.

Obvykle nas zajima obor pravdivesti vyrokové formy, tj. mnoZzina prvkd, pro néz
dostaneme z vyrokové formy pravdivy vyrok.

Priklady:

74k X dnes chybi.

Pan/i ............ S 1 F:) sezuCastnil ................... .
x+10 <13

(Obor pravdivosti zavisi na tom, jak je urcen defini¢ni obor)

Z vyrokové formy miizeme také dostat vyrok, vazeme-li vSechny proménné pomoci
kvantifikatord: obecného [ nebo existenéniho L.
Napt. Ox O N: x+ 10 < 13 (Pro kazdé ptirozené ¢islo x je ...) je nepravdivy vyrok

L x ON: x+10 < 13 (Existuje pfirozené Cislo x takové, ze ...) je pravdivy vyrok.

Urovet abstraktniho mygleni déti v predskolnim i mladsim $kolnim véku je pomérné nizka. V piipadé uvazovani
nad pravdivosti tvrzeni vychazeji ze svych osobnich zkusenosti, uvazuji o pravdivosti konkrétni situace.

Jde o to, aby o pravdivosti jednoduchych vyroki dokazaly rozhodnout — hry: je pravda, neni pravda.

Jde zde o propedeutiku, kdy se uci postupné zpiesiovat svoje vyjadfovani, uci se postupné argumentovat.

Pr. Je/neni to pravda?

Venku ted’ pr§i.  V této mistnosti je slon.  Jedna a jedna jsou dve¢. Dnes jsou tady vSichni.  N&kdo ze
tfidy je nemocny. Aspon jeden z vas nosi bryle. Nikdo si nezapomnél umyt ruce pied obédem.
Hry

1. Budicek: Déti maji sklonéné hlavy — ,,spi. U¢itel fika rizna tvrzeni. Kdyz vyslovi nepravdivé tvrzeni,
zvednou hlavu — , probudi se*.

2. Leti — leti Ucitel tiké riznd tvrzeni. Je-li pravdivé, déti zvednou ruce nad hlavu, napf. ,,Leti, leti, co ma
ktidla, vSechno leti. Vrabec leti.*

3. Vytvoite ptiklady z bézného Zivota, ve kterych je potieba rozhodovat o pravdivosti. (ve formé vyroki)
4. Ke zvolenému obrazku zformulujte jednoduché vyroky, tykajici se situace znazornéné na obrazku. (Cilem
¢innosti s détmi je rozvijeni schopnosti rozhodovat o pravdivosti vyslovenych tvrzeni.)

Uzivani kvantifikatoru si déti osvojuji také na ukolech :

Uklid’ v§echny hracky do krabice.

Postav ze vSech Zlutych kostek véz .

Poloz na lavici aspoii jednu zlutou kostku a aspon dvé modré kostky. atd.



